

С  
М  
У  
К

УТВЕРДИ, БЖЕ, СЇЮ ПРАВОСЛАВНЮ ВѢРЪ, ПРАВОСЛАВНЫХЪ ХРІСТІАНЪ, ВО ВѢКЪ ВѢКА.



# ПРАВОСЛАВНОЕ ПРИДНЕСТРОВЬЕ

Издание Тираспольско-Дубоссарской епархии Молдавской митрополии  
Газета основана в 1998 году

14 (253)  
сентябрь, 2009

## 27 СЕНТЯБРЯ – ВОЗДВИЖЕНИЕ ЧЕСТНОГО И ЖИВОТВОРЯЩЕГО КРЕСТА ГОСПОДНЯ

История Древа Креста восходит ко временам древних патриархов. Святой праотец Лот, племянник великого угодника Божия Авраама, находясь долгое время в стране Содомской, развращенной и проклятой Богом, жил непорочно и свято. Но, оказавшись со своим семейством в уединении в пустыне на горе Сигор, он впал в страшный грех и, принося покаяние в своем преступлении, умолял святого Авраама, дабы тот испросил для него прощение от Бога.



Авраам дал Лоту три сухих ветви – от сосны, кедра и кипариса – и сказал: «Посади их рядом и поливай каждый день водой из Кедронского потока. Если эти ветви расцветут, то, значит, Господь простил тебя».

Лот так и поступил. Каждый день он шел к Кедронскому потоку, набирал воду в глиняный сосуд, в кувшин с широким горлом, и нес его в гору. Путь преграждали колючие кусты, и поэтому тело его было изранено шипами и иглами.

Но вот как-то повстречался ему в этом безлюдном месте незнакомец. Он спросил у Лота: «Не дашь ли ты мне напиться воды?». Лот ответил: «Я имею заповеди от своих родителей: принять странника, напоить жаждущего и накормить голодного; пей, брат мой». Тот взял кувшин и выпил. Когда Лот пришел на место, где посадил три ветви, то увидел, что кувшин пуст. Незнакомец одним глотком осушил огромный сосуд.

Через некоторое время он вторично повстречался Лоту и снова попросил: «Дай мне напиться». Колебался Лот, как ему поступить, но не мог нарушить заповедь – напои жаждущего – и снова дал ему испить воды. И опять кувшин оказался пустым. И он полил ветви лишь своими слезами. А потом отправился к Аврааму и рассказал ему о странном незнакомце. Авраам выслушал и, сложив две ветви крест-накрест, сказал: «Покрой этим свой кувшин, а когда встретится тебе тот незнакомец, скажи: «возьми и пей», – и посмотри, что будет».

Так и сделал Лот. Незнакомец снова взял кувшин, но когда открыл его, увидев крест, с криком исчез.

Авраам сказал впоследствии Лоту: «Это был демон. Помни, чего боится темный дух».

(Окончание на 2-й стр.)



## 29 СЕНТЯБРЯ – 45 лет со дня блаженной кончины преподобного старца Кукши Одесского (1875-1964)

### УДИВИТЕЛЬНЫЙ ПРИМЕР ВЕРЫ, НАДЕЖДЫ И ЛЮБВИ

надежды и любви.

Свое служение преподобный Кукша начал на Афоне, куда поехал по благословию великого киевского старца Ионы. На Святой Горе он жил под руководством опытных духовных наставников. Ведь это был Афон преподобного Силуана, Афон, на котором подвизались десятки тысяч русских монахов!

Долгие годы жизни в Саду Богородицы принесли ему огромную пользу. С 1917 года для святой Православной Церкви и всего народа наступило время огненных испытаний. Эти испытания всецело разделил со своим народом и преподобный Кукша.

После того, как Киево-Печерскую лавру закрыли, старец служил до 1938 года в Киеве, в церкви на Воскресенской Слободке. С 1938 года для преподобного Кукши начался тяжелый восьмилетний исповеднический подвиг – его как «служителя культа» приговаривают к 5 годам лагерей, а после отбытия этого срока – к 3 годам ссылки.

Так в возрасте 63 лет отец Кукша оказался на изнурительных лесоповалочных работах. Работали по 14 часов в сутки, впроголодь. Батюшка, по благодати Божией, не только терпеливо и благодушно сносил мучительную жизнь в заключении, но всегда духовно укреплял окружающих.

Старец вспоминал: «Это было на Пасху. Я был такой слабый и голодный – ветром качало. А солнышко птички светит, поют, снег уже начал таять. Я иду по зоне вдоль колючей проволоки, есть нестерпимо хочется, а за проволокой повара носят из кухни в столовую для охранников на головах противни с пирогами. Над ними вороны летают. Я взмолился: «Ворон, ворон, ты питал пророка Илию в пустыне, принеси и мне кусочек пирога». Вдруг слышу над головой: «Кар-р-р!», – и к ногам упал пирог – это ворон стащил его с противня у повара. Я поднял пирог со снега, со слезами возблагодарил Бога и утолил голод».

В 1947 году преподобный Кукша вернулся в Киево-Печерскую лавру и Господь возлагает на него подвиг старчества. Через старца, испытанного в горниле всевозможных искушений, люди начинали трудный путь спасения. Один Господь знает, скольким он помогал и скольких обнимал всепокрывающей любовью!

Отец Кукша имел от Бога дар духовного рассуждения и различения помыслов. Ему были открыты даже самые сокровенные чувства, которые люди едва могли понять сами, а он понимал и объяснял, от кого они и

откуда. Многие шли к нему, чтобы рассказать о своих скорбях и спросить совета, а он, не дожидаясь вопросов, уже встречал их с нужным ответом и духовным советом.

Богоборческую власть раздражала и страшила жизнь угодника Божия. Он был постоянно преследуем и гоним. В 1951 году отца Кукшу из Киева переводят в Почаевскую Свято-Успенскую лавру. Пресвятая Богородица, Которую всю жизнь так любил преподобный, принимает избранника Своего здесь, где Она чудесно явилась в древности.

Все, кто приезжал в Почаевскую лавру, старались обязательно попасть на исповедь к преподобному Кукше. Люди сотнями стояли в очереди к нему.

Вскоре старца перевели в Крещатицкий Иоанно-Богословский монастырь Черновицкой епархии. В 1960 год он прибывает в Свято-Успенский Одесский монастырь, где проводит последние четыре года своей страдальческой подвижнической жизни. Давая себе совсем немного сна, батюшка вставал задолго до рассвета, читал свое молитвенное правило. Причащался он каждый день. Преподобный говорил, что Причастие – это Пасха, и после причащения всегда читал Пасхальный канон.

Батюшка советовал все новые вещи и продукты осыпая святой водой, перед сном окроплять комнату. Утром, выходя из кельи, он всегда окроплял себя святой водой.

Преставился ко Господу отец Кукша в возрасте 90 лет. Боясь стечения народа на похоронах, власти потребовали отвезти тело почившего на родину. Наместник обители ответил, что родиной монаха является монастырь. Тогда братии отвели два часа на погребение старца.

Преподобный завещал, чтобы после его кончины верующие приходили на могилку, рассказывали о печалях и нуждах. Всякий, приходящий с верой к месту его земного упокоения, всегда получал утешение, вразумление, облегчение и исцеление от болезни по его богоугодным молитвам и предстательству.

**Многие православные верующие Приднестровья, навверное, могли бы рассказать о том, как по их молитвам к преподобному Кукше решались их личные проблемы, совершались малые и большие чудеса. Кто-то имел возможность приложиться к святым мощам угодника Божиего, находящимся в Одесском Свято-Успенском мужском монастыре. Но если такая паломническая поездка по какой-либо причине невозможна, напоминаем, что частицы святых мощей преподобного Кукши имеются и в ряде храмов Тираспольской епархии, а также в Иоанно-Предтеченском мужском и Петропавловском женском монастырях.**

## АРХИЕРЕЙСКОЕ БОГОСЛУЖЕНИЕ В ПРАЗДНИК РОЖДЕСТВА ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ



21 СЕНТЯБРЯ, в день празднования Рождества Богородицы и воспоминания Куликовской битвы, Высокопреосвященнейший Архиепископ Юстиниан совершил Божественную литургию в Андреевском Архиерейском подворье г. Тирасполь, которое расположено на территории российской войсковой части. Правящего Архиепископа встретили экс-командующий Оперативной группой российских войск в Приднестровском регионе генерал-майор Б.Н. Сергеев и новый начальник ОГРВ полковник В.Ю. Ситчихин.

За богослужением вместе с военными и прихожанами подворья молились приглашенные на праздник Владыкой Председатель Народного Собрания Гагаузской автономии А.Х. Харламенко, глава государственной администрации г. Комрат Н.Х. Дудогло, советник муниципального Совета г. Комрат П.Д. Гагауз, старший военный начальник воинского контингента Миротворческих Сил РФ в Приднестровье полковник А.Л. Зверев и сопредседатель Патриотической партии Приднестровья И.Н. Иваненко.

После Литургии духовенство, прихожане, военнослужащие во главе с Правящим Архиепископом прошли крестным ходом вокруг Андреевской церкви с преднесением находящегося в этом храме старинного Августовского образа Божией Матери, написанного в память явления Ее русскому воинству накануне 21 сентября в 1914 году.

После богослужения на плацу перед Андреевским хра-



дом состоялось торжественное построение российских военнослужащих, перед лицом которых Архиепископ Юстиниан приветствовал командующего ОГРВ генерал-майора Б.Н. Сергеева, покидающего Приднестровье. Владыка с благодарностью вспомнил годы сотрудничества нашей епархии с Борисом Николаевичем, отметил его труды по укреплению православных традиций среди своих подчиненных. В благословение и в благодарность Правящий Архиепископ вручил экс-командующему ОГРВ высокую награду Православной Церкви в Молдавии – орден преподобного Паисия Величковского.

Вступившего в должность начальника ОГРВ полковника Вячеслава Юрьевича Ситчихина Владыка благословил освященной Богородичной просфорой, пожелав помощи

Божией в его ответственном служении. Со словами благодарности за сохранение мира на нашей земле от жителей Гагаузии к Б.Н. Сергееву обратилась Председатель гагаузского парламента А.Х. Харламенко. От имени председателя Патриотической партии Приднестровья Бориса Николаевича



Сергеева приветствовал сопредседатель ППП И.Н. Иваненко, вручивший генерал-майору высшую партийную награду – именную Благодарность.

Позже Б.Н. Сергеева прибыл поблагодарить за годы доброго сотрудничества министр внутренних дел Приднестровья В.Н. Красносельский, вручивший ему медаль «За содействие МВД ПМР», а также памятный адрес.

Стараниями командования ОГРВ для духовенства, военнослужащих и прихожан была подготовлена праздничная трапеза, за которой они имели возможность братского общения.







# НОВОСТИ ЕПАРХИАЛЬНОЙ ЖИЗНИ

Уважаемые читатели!

Просим вас не использовать газету в бытовых и хозяйственных нуждах. На ее страницах печатаются молитвословия и священные изображения. Если газета вам стала ненужной, подарите ее или предайте огню.

Газета "Православное Приднестровье" зарегистрирована в Министерстве информации и телекоммуникаций ПМР. Свидетельство № 91/1 от 26.12.2001 г.

Учредитель: Тираспольско-Дубоссарская епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)

Адрес редакции: 3300, г.Тирасполь, ул. Шевченко, 25 тел.: (+373 533) 9-52-18, 9-56-74. E-mail: diocese@idknet.com Официальный сайт епархии: www.diocese-tiras.org

Газета отпечатана в ИД "Дело". МД-3300, г. Тирасполь, ул. Юности, 1 Объем – 2 печатных листа Тираж: 3000 экз. Заказ №549

Главный редактор: Высокопреосвященнейший ЮСТИНИАН, Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский  
Подписано в печать 23.09.2009 г.

сентябрь 2009 №14 (253)

**7 СЕНТЯБРЯ** в управлении Молдавской митрополии под председательством Предстоятеля Православной Церкви в Молдавии Высокопреосвященнейшего Митрополита Владимира состоялось очередное заседание Синода. В работе приняли участие Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан, Епископы Кагульский и Комратский Анатолий, Хынковский Петр и Бельцкий и Фалештский Маркелл.

В числе прочих вопросов, рассматриваемых на этом заседании, Архипастыри обсудили разработанные министерством юстиции Республики Молдова проекты приходских уставов, а также проекты уставов архиерейских подворий (в молдавской редакции – филиалов). Ознакомившись с основными положениями данных проектов уставов, члены Синода дали отрицательную оценку этим документам, как разрушающим канонические устои церковного управления.



За богослужением молились глава города Рыбница и Рыбницкого района Ю.М. Платонов и президент ЗАО ММЗ А.К. Белитченко. После богослужения Правящий Архиерей провел с ними рабочую встречу и обсудил план дальнейших работ по росписи Михаило-Архангельского собора.

**10 СЕНТЯБРЯ** по приглашению Чрезвычайного и Полномочного посла России в Республике Молдова В.И. Кузьмина Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан стал гостем официального приема, данного по случаю 65-й годовщины освобождения Молдавии от немецко-фашистских захватчиков. Гостями приема также стали представители политических и общественных организаций, деятели культуры и ветераны ВОВ. В ходе своего визита в посольство Владыка обсудил ряд вопросов с послом В.И. Кузьминым, а также новоназначенным командующим ограниченным контингентом российских войск в Приднестровье В.Ю. Ситчихиным и Председателем Народного Собрания Гагаузии А.Х. Харламенко.



и благословил тезоименитого ему Вице-президента освященной просфорой.

После этого все проследовали в Бендерскую крепость, где на протяжении последних двух лет при непосредственном руководстве Вице-президента и министра внутренних дел ведутся работы по воссозданию Александро-Невской крепостной церкви. В праздничном мероприятии, которое прошло перед реконструируемым храмом, приняли участие глава города Бендеры В.В. Когут, командующий ОГРВ в Приднестровском регионе полковник В.Ю. Ситчихин, старший военный начальник воинского контингента Миротворческих Сил РФ в ПМР полковник А.Л. Зверев, сопредседатель Патриотической партии Приднестровья И.Н. Иваненко, представители посольства Украины в Республике Молдова, а также многочисленные воспитанники кадетской школы при МВД и курсанты Тираспольского юридического института МВД ПМР.

Владыка и сослужащее духовенство совершили молебное пение благоверному князю Александру перед его старинным образом, некогда написанным на средства члена-строителя Александро-Невской войсковой церкви протоиерея Александра Орлова. Этот образ был принесен из Преображенского собора, где он находился все время после закрытия храма в крепости.

В воскресенье, **13 СЕНТЯБРЯ**, в канун церковного Новолетия, Архиепископ Юстиниан совершил Божественную литургию в Преображенском соборе г. Бендеры. За богослужением молились преподаватели и учащиеся Епархиального

Духовного училища, у которых 14 сентября по традиции начинается новый учебный год.

По окончании Литургии Владыка-ректор совершил молебное пение на начало учения, после чего обратился к воспитанникам возглавляемого им училища с напутственным словом. В нем он призвал соответствовать требованиям данного учебного заведения, отметив, что требования к будущим священно- и церковнослужителям будут традиционно строгими. Также Владыка представил преподавателям и учащимся новоназначенного инспектора училища иеромонаха Геннадия (Бурдюжу), который будет помогать первому проректору протоиерею Виталию Ковалю в ответственном и многотрудном служении по воспитанию будущих служителей Церкви Христовой. Архиепископ Юстиниан также представил прихожанам Преображенского собора нового директора Воскресной школы Н.Г. Демину, пожелав ей помощи Божией в этом сложном, но необходимом служении.

Архипастырь призвал благословение Божие на новый учебный год и окропил воспитанников Духовного училища освященной водой. Каждый из ребят получил в подарок от Владыки-rektora набор необходимых для учебы канцелярских принадлежностей.



**22 СЕНТЯБРЯ** Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан совершил Божественную литургию в Иоакимо-Анненской церкви г. Бендеры – единственном храме епархии, который совершает свое престольное торжество в этот день. Напомним, что инициатива строительства этой церкви принадлежала бывшему главе г. Бендеры А.И. Посудневскому.

Перед входом в храм Владыку встретила Анна Яковлевна Цервун, которая передала образ Богоотцов Иоакима и Анны с частицей святых мощей праведной Анны. Эта святая была привезена из Италии ее внуком

– иподиаконом Архиепископа Юстиниана Юрием Цервунком, который в прошлом году окончил обучение в одном из богословских институтов Рима.

Правящий Архиерей поблагодарил Анну Яковлевну за бесценный дар Иоакимо-Анненскому храму в день престольного праздника и передал образ настоятелю храма протоиерею Иоанну Калмыку.

После чтения Евангелия Правящий Архиерей обратился к собравшимся со словом проповеди, в котором рассказал о подвиге веры праведной четы – родителей Пресвятой Богородицы. Плодом их молитвы и их горячей веры стало рождение Той, Которая послужила спасению рода человеческого, став Матерью Воплотившегося Бога.

За богослужением молилось множество верующих, среди которых была гостья епархии – Председатель Народного Собрания Гагаузии Анна Харлампиевна Харламенко, которая в этот праздничный день была именинницей. Владыка поздравил ее с Днем памяти Небесной покровительницы и благословил освященной просфорой, из которой была вынута частица с молитвой о здравии именинницы.

Анна Харлампиевна поблагодарила Владыку за приглашение посетить Приднестровье, а также отметила, что уезжает отсюда с большим желанием помочь становлению церковной жизни Гагаузии на тот высокий уровень, который она увидела в Тираспольской епархии.

**22 СЕНТЯБРЯ** в резиденции Молдавской митрополии под председательством Предстоятеля Православной Церкви в Молдавии Высокопреосвященнейшего Митрополита Владимира состоялось заседание Синода. В работе приняли участие Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан, Епископы Кагульский и Комратский Анатолий, Хынковский Петр и Бельцкий и Фалештский Маркелл.

Основным вопросом, который рассматривали Архипастыри, стало обсуждение ситуации в Иоанно-Предтеченском соборе г. Комрат (Кагульская и Комратская епархия), где на протяжении многих лет прихожане во главе с настоятелем архимандритом Илианом (Бондарь) не оказывали должного послушания своему Правящему Архиерею – Епископу Анатолию. В последнее время ситуация была близка к возникновению раскола.

По благословению Митрополита Владимира в июле сего года Архиепископ Юстиниан ознакомился с создавшейся ситуацией и провел в Комрате ряд встреч с представителями исполнительной и законодательной власти Гагаузии, способствовавших разрешению в мирном ключе церковной ситуации в Комрате.

На заседании Синода были приглашены настоятель прихода архимандрит Илиан, Председатель Народного Собрания Гагаузии А.Х. Харламенко и глава города Комрат Н.Х. Дудогло.

После многочасового диалога, в ходе которого Архипастыри объяснили представителям гагаузской стороны суть создавшегося положения, угрожающего единству Церкви, единогласно было принято решение о снятии запрета в священнослужении с архимандрита Илиана как принесшего искреннее раскаяние в непослушании своему Правящему Архиерею, назначении его духовником комратского собора с освобождением от послушания настоятеля. Также было принято решение о роспуске нынешней приходской двадцатки и выборах новых членов церковного совета.

По благословению Предстоятеля Молдавской Православной Церкви 24 сентября Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан в сослужении Епископа Анатолия совершит Божественную литургию в Иоанно-Предтеченском соборе г. Комрат, который перед началом богослужения огласит решение Синода и снимет запрет в священнослужении с архимандрита Илиана.



**22 СЕНТЯБРЯ** во второй половине дня Архиепископ Юстиниан встретился с Римско-католическим Епископом Молдовы монсеньором Антоном Коша. В ходе встречи были обсуждены вопросы, связанные с регистрацией в органах юстиции православных и католических приходов. Архипастыри обменялись для изучения опыта типовыми уставами приходов и договорились о совместной позиции в диалоге с представителями министерства юстиции Республики Молдова, которые навязывают нашим Церквям чуждые канонам правовые нормы.